

## Νάρκη στη διαπραγμάτευση οι φόροι υπέρ τρίτων

Ως προαπαιτούμενο αντιμετωπίζει η τετραμερής των πιστωτών τη δέσμευση της ελληνικής κυβέρνησης για κατάργηση των φόρων υπέρ τρίτων, που αναμένεται να τινάξει τα ήδη πολύ κακά οικονομικά των Ταμείων στον αέρα. Οι εκπρόσωποι της ελληνικής κυβέρνησης γνωρίζουν ότι οι συγκεκριμένοι πόροι είναι σημαντικοί για τη λειτουργία Ταμείων όπως ο ΟΓΑ, το ταμείο των νομικών και γενικότερα των αυτοαπασχολούμενων του ΕΤΑΑ, των δημοσιογράφων, των μετοχικών Ταμείων των δημοσίων υπαλλήλων, αλλά και των στρατιωτικών. Πρόκειται για ένα από τα σημαντικότερα αγκάθια της διαπραγμάτευσης αφού η ελληνική κυβέρνηση επιδιώκει να μεταθέσει το θέμα για το ευρύτερο ασφαλιστικό του Οκτωβρίου. Μια άμεση κατάργηση των συγκεκριμένων πόρων αναμένεται να αποβεί μοιραία για τα Ταμεία, τα οποία εμφανίζουν στο εξάμηνο Ιανουαρίου - Ιουνίου έλλειμμα 1,027 δισ. ευρώ. Συγκριτικά με την περσινή αντίστοιχη περίοδο, όπου είχε προκύψει πλεόνασμα 407 εκατ. ευρώ, διαπιστώνεται τρύπα 1,434 δισ. ευρώ μέσα σε ένα έτος. Η κατάρρευση των εσόδων στα Ταμεία, αλλά και η πολύ μεγάλη μείωση της κρατικής χρηματοδότησης είναι οι βασικές αιτίες δημιουργίας του εν λόγω ελλείμματος.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Γενικής Κυβέρνησης, τα έσοδα για τους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης ανήλθαν στο εξάμηνο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2015 στα 15,698 δισ. ευρώ έναντι 18,191 δισ. ευρώ την αντίστοιχη χρονική περίοδο του 2014. Αυτό σημαίνει ότι σε σχέση με πέρυσι, τα Ταμεία εισέπραξαν 2,493 δισ. ευρώ λιγότερα. Η χαριστική βολή στα έσοδα των Ταμείων δίνεται από τη μείωση της κρατικής χρηματοδότησης.

Αγκάθι για την ολοκλήρωση της συμφωνίας μεταξύ των θεσμών και της ελληνικής κυβέρνησης αποτελεί και η εφαρμογή του Ελάχι-

στου Εγγυημένου Εισοδήματος εντός του 2016, καθώς το σχέδιο δράσης που κατέθεσαν σε τεχνικό επίπεδο οι εκπρόσωποι του υπουργείου Εργασίας φαίνεται πως αιφνιδίασε τους δανειστές. Κι αυτό γιατί η ελληνική πρόταση αφορά στην εφαρμογή μιας δέσμης μέτρων που στόχο έχουν να δημιουργήσουν ένα κοινωνικό πλέγμα προστασίας στους πολίτες που ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, συνδυάζοντας δράσεις και πολιτικές που δεν ακουμπούν μόνο στον θεσμό του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, όπως αυτό εφαρμόστηκε πιλοτικά σε 13 δήμους της χώρας. Πρόκειται στην πράξη, για μια σειρά δράσεων και πολιτικών που συνδυάζουν όλες τις επιτυχημένες εφαρμογές, όπως είναι η κάρτα σίσις, η επιδότηση ενοικίου και η διανομή δωρεάν ρεύματος.

Από την πλευρά τους, οι θεσμοί - που σύμφωνα με ελληνικές πηγές φαίνεται πως προβληματίστηκαν από την πρόταση- ζητούν να εφαρμοστεί ένα μόνιμο δίκτυο ασφαλείας, που σε πραγματικούς χρόνους θα εφαρμόζεται στις ευπαθείς ομάδες. Στον πυρήνα αυτού, και στο πλαίσιο της λήψης μέτρων για την αποφυγή της ανθρωπιστικής κρίσης, εντάσσεται το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, το οποίο οι θεσμοί συνδέουν και με την προστασία από κατασχέσεις και πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας.

Στο θέμα του ασφαλιστικού, μεγάλοι χαμένοι παραμένουν οι σημερινοί 50άρηδες, όμως η προσαρμογή δεν είναι τόσο βίαιη όσο προέβλεπε η προηγούμενη πρόταση των πιστωτών. Βάσει του σχεδιασμού, προστίθενται 3 έως 5 χρόνια στις ηλικίες 50-52 (από 4,5-6,5 που θέλουν οι δανειστές) το τρέχον εξάμηνο και αντίστοιχες αυξήσεις ορίων ηλικίας έως τις 31/12/2021, ώστε από 1/1/2022 όλοι να βγαίνουν με όριο ηλικίας τα 67 ή τα 62 με 40 χρόνια ασφάλισης.

**100 ΔΟΣΕΙΣ:** Όσοι πρόλαβαν και πλήρωσαν μόνο το κεφάλαιο ληξιπρόθεσμων χρεών, σβήνοντας όλες τις προσαυξήσεις, μπορούν να θεωρούνται υπερτυχεροί. Τέτοια ρύθμιση σαν αυτή που ενεργοποιήθηκε την περασμένη άνοιξη και έληξε στις 15 Ιουλίου δεν υπάρχει περίπτωση να ξαναγίνει. Όσοι, από την άλλη πλευρά, εντάχθηκαν στη ρύθμιση βάζοντας τεράστια χρέη σε 100 δόσεις, σύντομα μάλλον θα βρεθούν προ μεγάλων σεκπλήξεων. Οι δανειστές φαίνεται πως κατάφεραν να επιβάλουν λήπτηνγκ κατόπιν εορτής στην ισχύουσα ρύθμιση και ο αριθμός των δόσεων για τους θεωρούμενους «έχοντες» σύντομα δεν αποκλείεται να υποχωρήσει ακόμα και στο μισό. Από τις 100, στις 50 ή ακόμα και τις 48 δόσεις. Οι παρεμβάσεις οι οποίες λαμβάνουν μορφή νομοθετικής διάταξης αφορούν: 1. Το επιτόκιο. Σχεδιάζεται να αυξηθεί κοντά στο 5%, καθώς το ισχύον επιτόκιο θεωρείται προκλητικά χαμηλό από τους δανειστές. Σήμερα, αν οι ρυθμιζόμενες οφειλές είναι έως 5.000 ευρώ δεν επιβάλλεται καμία προσαύξηση εντός της ρύθμισης. Για ποσά άνω των 5.000 ευρώ, το ετήσιο επιτόκιο είναι 3%, είτε κάποιος χρωστά 1 εκατ. ευρώ είτε 6.000 ευρώ. 2. Τον αριθμό των δόσεων. Για μεγαλοφειλότες οι οποίοι συγκαταλέγονται στους «έχοντες», ο αριθμός των δόσεων πέφτει στο μισό. «Δεν μιλάμε για όσους χρωστούν 2.000 ευρώ και δεν μπορούν να δώσουν περισσότερα από 20 ευρώ τον μήνα που προβλέπει η ρύθμιση, μιλάμε για αυτούς που έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν ακόμα και εφάπαξ τις οφειλές τους, αλλά σήμερα έχουν ρύθμιση με 100 δόσεις», αναφέρουν αρμόδιες πηγές. 3. Την συνέπεια. Η ισχύουσα ρύθμιση δεν θέτει καμία προϋπόθεση ως προς την εκπλήρωση των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων. Μπορεί για παράδειγμα ένας φορολογούμενος να έχει ενταχθεί στη ρύθμιση των 100 δόσεων για παλαιές του οφειλές και να αφήσει απλήρωτο τον φόρο εισοδήματος που προέκυψε από την εκκαθάριση της δήλωσής του. Με τα σημερινά δεδομένα δεν χάνει τη ρύθμιση. Όμως, μετά τις αλλαγές που προωθούνται, η πληρωμή των τρεχουσών οφειλών ή, εναλλακτικά, η ένταξή τους στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων θα αποτελεί προϋπόθεση για να μη χαθεί η χρυσή ρύθμιση των 100.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

7/8/2015

Συνεδρίαση δύο όψεων η τελευταία της εβδομάδας, καθώς αρχικά η αγορά κινήθηκε με αιχμή τις τράπεζες (συνέχιση της αντίδρασης που ξεκίνησε από τα ιστορικά ελάχιστα των 219,79 μονάδων), για να περάσει στη συνέχεια σε μετοχές-σηματωρούς και blue chips με διαμορφωμένη ανοδική φορά ήδη από τα χαμηλά της συνεδρίασης στις 4/8. Οι συναλλαγές σε ικανοποιητικά επίπεδα, με το 55% να έχει αλλάξει χέρια στις τράπεζες, ένδειξη πως παραμένει σε ικανοποιητικά μεγέθη η συνολική. Όπως εκτιμά η αγορά, η βραχυπρόθεσμη τάση σχετίζεται με την αβεβαιότητα για την επίτευξη (ή όχι) της συμφωνίας μέσα στα αυστηρά περιορισμένα χρονικά περιθώρια, με τη δυσκολία εισόδου νέων κεφαλαίων στην

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	676,33	1,45%
FTSE	201,69	1,88%
FTSEM	779,48	-0,27%
Δείκτης Τραπεζών	276,09	-1,67%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)
58.518.378
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)
205.420.865

Μετοχές με άνοδο	55
Μετοχές με πτώση	29
Μετοχές αμετάβλητες	13
*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

αγορά (ουσιαστικά από την αρχή της εβδομάδας διακινείται λίγο έως πολύ το ίδιο χρήμα), με την αδυναμία προσέλκυσης έστω «κερδοσκοπικών funds» που θα υποστήριζαν μια προσπάθεια μόχλευ-

σης όπως αυτή επιχειρείται εδώ και 2-3 ημέρες με άξονα κεφάλαια κυρίως του λονδρέζικου City, με την πολιτική ρευστότητα, αλλά και με την αρνητική κλίση που έχουν λάβει τα ξένα χρηματιστήρια.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγχερα